

→ на 4,9% (95,1% от уровня 2021 года). Наиболее ошутимое падение Пермьстат зафиксировал в марте — минус 15% от показателей марта 2021 года; 6%-ное снижение объемов производства было зафиксировано и по итогам февраля. На 7,5% в первом квартале снизилось производство резиновых и пластмассовых изделий.

Пермьстат уточняет, что в марте в Прикамье было произведено 1153 тыс. тонн минеральных удобрений (74,2% от показателей марта 2021 года), за первый квартал — 4057 тыс. тонн (90% показателей I квартала 2021 года). Производство лакокрасочных материалов упало за первый квартал на 55% от уровня 2021 года (5 тыс. тонн).

После начала военной спецоперации и объявленных западными странами санкций пермские химики столкнулись со сложностями, в первую очередь со снижением экспорта. Европейские потребители снизили, а в некоторых случаях полностью прекратили закупки продукции у пермских химических предприятий.

Председатель совета директоров ООО «Сода-Хлорат» (Березники) Марина Медведева подтверждает, что ее предприятие в марте — апреле потеряло большую часть экспорта, который составлял примерно 30% в структурах продаж компании. «Например, в апреле экспорт у нас был на нуле. На май заявки есть», — пояснила она. При этом госпожа Медведева отмечает, что роста внутреннего потребления химической продукции нет.

Алексей Аверьянов, директор филиала «ПМУ» АО «ОХК „Уралхим“», рассказал ВГ, что за первый квартал 2022 года филиал произвел 223,2 тыс. тонн товарной продукции, что примерно соответствует уровню выработки за аналогичный период 2021 года (227,9 тыс. тонн).

«Валовое производство аммиака жидкого технического в первом квартале 2022 года сократилось на 5% к уровню января — марта 2021 года в связи с частичной разгрузкой агрегата из-за изменений в логистике сбыта продукции. Производство карбамида в первом квартале 2022 года выросло на 2% по сравнению с выработкой за аналогичный период прошлого года», — сообщил директор филиала «ПМУ».

Алексей Аверьянов поясняет, что отгрузка продукции потребителям в марте замедлилась в связи с перестройкой логистических цепочек в новых экономических условиях. Другие представители отрасли подтверждают данную тенденцию. Так, весной прекращалось железнодорожное движение из РФ в Финляндию, основной транспортный путь для российских промышленников.

Сейчас пермские химические предприятия занимаются отстройкой новых логистических связей. Кто-то доставляет товары в Европу через



ХИМПРЕДПРИЯТИЯ БЫЛИ ВЫНУЖДЕНЫ ЗНАЧИТЕЛЬНО СОКРАТИТЬ ОБЪЕМЫ ЭКСПОРТА ИЗ-ЗА САНКЦИЙ

Иран, кто-то через Турцию. Опрошенные представители отрасли отмечают и наличие логистических сложностей при импорте в РФ. Один из промышленников рассказал, что в Пермь отказалась приезжать на пусконаладку группа европейских специалистов, несмотря на оплаченные работы. При этом никаких объяснений они не представили, и реализация инвестпроекта из-за этого отложена. Другой представитель отрасли рассказывает про оплаченное оборудование, застрявшее в европейском порту, которое международные судовладельцы отказываются перевозить под любым предлогом. «Полное без-

законие, словно на дворе XIX век», — сетует собеседник.

ПРОДАТЬ ДОРОГО Несмотря на снижение объемов продаж, химические предприятия в первом квартале резко увеличили доходы. За отгруженную продукцию химики получили 197 млрд руб., что в 2,3 раза больше показателя 2021 года. В марте продажи принесли им 63 млрд руб. (181% от марта 2021 года).

Марина Медведева из «Соды-Хлорат» полагает, что это свидетельство роста цен на химическую продукцию внутри страны. «У нас

был поставщик биосульфидов, после начала операции его не стало. Нашли другого, но стоимость в 2,5 раза больше, чем до начала военной операции. И такую ситуацию мы наблюдаем повсеместно», — отмечает председатель совета директоров предприятия. — Весь март был инфляционный рост цен, иногда совсем необо-снованный».

Другой собеседник в химической отрасли высокие доходы объясняет по-прежнему высокими мировыми ценами. «На калийные удобрения цены высокие — \$700 за тонну. Плюс открыты границы на азиатские рынки — ключевые для прикамских калийщиков», — говорит он.

В нынешней ситуации пермские химики пытаются переориентировать экспортные поставки на другие рынки. В «Метафраксе» сообщили, что начали более активно работать с азиатскими рынками, в частности с Китаем, но там сложилась другая рыночная конъюнктура и продавать там продукцию по европейским ценам не получится.

СИЛЬНЫЙ РУБЛЬ — УГРОЗА ХИМИИ

Пермские химики дают осторожные прогнозы в отношении текущей ситуации, но при сохранении нынешнего уровня санкционного давления не видят серьезных рисков для себя. «Все зависит от внутренней инфляции и торговых возможностей на внешних рынках», — считает Марина Медведева. «Сода-Хлорат» прорабатывала несколько сценариев, самый оптимистический из которых предполагает годовое снижение объемов производства на 10–12%. По итогам 2022 года в филиале «ПМУ» ожидается плановое снижение объема выработки товарной продукции по сравнению с 2021 годом в связи с более длительной остановкой производства на ремонт, а также в связи с частичной разгрузкой агрегата аммиака, рассказал директор филиала ПМУ ОХК «Уралхим» Алексей Аверьянов.

В «Соде-Хлорат» также сообщили, что успели до нового кризиса поменять основное оборудование.

Помимо рисков нарастания санкционного давления, химики опасаются дальнейшего укрепления рубля. Напомним, отечественная валюта укрепилась до 63–65 руб. за \$1 с 74–77 руб. в начале года.

По мнению Марины Медведевой, такая ситуация грозит химикам нулевой рентабельностью. «Мы получаем сырье в сильных рублях, а продаем переработанный продукт за низкий евро. Кроме того, крепкий рубль делает рынок премиальным и открывает его для азиатских конкурентов, создавая для них благоприятные условия». ■

Консалтинговая компания «ЮКЕЙ» поздравляет с Днем химика!

Уважаемые партнеры и коллеги, поздравляем с вашим профессиональным праздником!

Без преувеличения, своим трудом вы меняете мир! Сложно найти хотя бы одну сферу жизни, где не задействована химическая продукция. А представить сегодня нашу жизнь без нее и вовсе невозможно!

Желаем вам удачных опытов и интересных открытий! Амбициозных инвестиционных проектов! Устойчивости и стабильности даже в изменяющихся условиях! Новых возможностей для впечатляющего развития! И надежных партнеров, которые помогут вам этот путь пройти и подскажут верное решение!

Вы всегда можете рассчитывать на помощь консалтинговой компании «ЮКЕЙ» в решении юридических вопросов. У нас есть многолетний опыт сотрудничества с химическими предприятиями Пермского края: «Метафракс Групп», «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ», «ПермТОТИнефть» и другими.

Консалтинговая компания «ЮКЕЙ» поможет в решении актуальных вопросов:

- Юридическое сопровождение заключения, исполнения, расторжения контрактов, в том числе международных.
- Сопровождение коммерческих и налоговых споров.
- Корпоративная реструктуризация с учетом ограничений, вызванных зарубежными санкциями и ответными российскими антисанкциями.
- Налоговый аудит и планирование, ускоренная амортизация основных средств.
- Строительный контроль и технический надзор при строительстве, реконструкции и капитальном ремонте промышленных объектов.

Управляющие партнеры консалтинговой компании «ЮКЕЙ»: Надежда Пронина, Евгений Южанинов, Сергей Барановников

UKey | Юридический консалтинг
Аудит и налоговый консалтинг
Инжиниринг
Оценка
консалтинговая компания

г. Пермь, ул. Советская, 67.
Тел. (342) 218-12-98. u-key.biz